



陈江燕
马俊杰
李琪
文图

每年“福州沦陷日”(1941年4月21日),响彻城市上空的防空警报声,都会将市民们的思绪拉回战火纷飞的年代,让大家联想起钻进防空洞躲避敌机的画面。

据了解,福州城区的主要防空洞有10多个,大多修建于上世纪五六十年代。对于福州人来说,它们并不陌生。从化身水果存储仓库的“芭蕉洞”,到保存许多人童年回忆的越洋图书城,再到新晋的“打卡”热点乌山防空洞,福州的防空洞慢慢淡化了原有的战备功能,逐渐成为市民的休闲玩乐之处。进入7月,高温成为福州天气的常态,防空洞这一“天然空调房”,又热闹了起来。



原先的防空洞,变身冬暖夏凉的书店

走进“地下福州” 享受清凉一夏

盛夏酷暑中,海都记者探访防空洞,感受市民在“天然空调房”里的纳凉生活



乌山防空洞的地面、洞顶,被灯光营造成多彩世界

外地游客专程打卡

记者沿着长长的甬道向洞内走去,许多市民正在这里纳凉游玩。只要细心观察,你就会发现,他们大致可以分为两类,家住附近的,穿着宽松的家居服,摇着蒲扇悠闲散步,或坐在墙边的椅子上看书、小憩;远道而来的,则是三五成群,穿着漂亮的服饰,兴奋地在油纸伞、灯光秀下打卡拍照。

记者与坐在椅子上小憩的马依伯攀谈,他告诉记者,他就住在乌山北坡附近的小区,“以前也经常来这里纳凉,现在改造完成,洞里变得更漂亮了,有时还会走到黎明湖公园逛逛,但最喜欢的还是在洞里待着,往往一待就是大半天,比在空调房里舒服多了。”

相比之下,从仓山特意跑来逛洞的江阿姨,借着洞顶打下来的彩色灯光,跳起了舞蹈,同来的姐妹淘纷纷用手机帮她拍摄留念。江阿姨告诉

记者,今天家里停电,她便约上好友,带着小孙女,来乌山防空洞纳凉,“几个月前就听说这个重新改造了,终于找了个机会过来玩。”

保安大哥告诉记者,暑假来临,亲子游的客人多,白天也热闹得很,还有从连江、闽清甚至南平组团前来游玩的客人。乌山防空洞早已经不是仅仅辐射周边居民的纳凉地点,更吸引了许多外地游客专程前来。

据乌山公园管理处相关负责人谢女士介绍,乌山防空洞通道主线总长约570米,隧洞宽度5~10米,利用隧道冬暖夏凉的天然优势,搭配排气、排湿系统,保证隧道足够通风透气,使之成为广大市民夏季纳凉避暑的天然场所。此外,隧道内正在调试电影放映设备,以后还会不定时放映红色电影,也为市民纳凉休闲增添更多文化气息。

图书城里的消暑时光

于山脚下的越洋图书城,也是防空洞改建而来,于2001年左右开放给市民纳凉、休闲使用。

越洋图书城里的图书种类多,尤其是教辅类书籍较为齐全,受到不少学生的青睐。工作人员告诉记者,暑假的客流比平常要翻一倍,多是学生或带着小孩的家长,尽管这几年网上购书

平台对实体书店的冲击很大,图书城的人气淡了许多,但在夏季,仍有不少市民喜欢来书城看看书、纳凉。

市民方先生说,以前热闹的时候,书店内20多级的阶梯上总是坐满了人。拿上一本好书,可以在书城里泡上一整天。昨天虽然是工作日,海都记者看到,仍有不少人正在图书城内看书。

福州目前开放3处防空洞

在许多老福州人的记忆中,防空洞还是储存香蕉等夏令水果的“芭蕉洞”。香蕉是热带水果,不能冷藏保存,但温度高了又容易腐烂,放在湿度稳定、凉爽适宜的防空洞中保存,是最经济的做法。本报曾报道过,在乌山防空洞、西二环福州总院旁、白马南路福州四中旁的几个防空洞里,都有这样的香蕉仓库,不过如今已经难觅踪迹了。

据市人防办相关人士

介绍,福州目前面向市民开放的防空洞主要有3处,分别是乌山北坡防空洞、越洋图书城和位于马尾区的马限山防空洞。马限山防空洞打造成了船政海丝文化与人防科普相结合的“船政时空隧道”,成了一处对公众开放的科普教育场所。

而在乌山防空洞南端出口,5月份开业的大众茶馆也受到市民喜爱,坐在吱呀作响的竹椅上,点一杯热茶,悠悠闲闲和朋友聊天,就可以凉爽地度过大半天。

洞内外温差10℃

榕城最为人熟知的防空洞之一,要数位于乌山北坡的乌山防空洞。福州市人防办相关人士介绍,乌山北坡防空洞从2013年开始修缮改造,每年夏天,作为纳凉点对市民免费开放。今年春节前,乌山防空洞完成了再次改造,北连三坊七巷乌山风貌区通湖路北入口,南接黎明湖公园,从乌山北坡的入口

步行到黎明湖公园的出口只需5分钟。

昨日上午11时左右,热烈的阳光正炙烤着大地。记者来到乌山防空洞北入口外侧,将温度计放于洞外树荫处,指针很快指向40℃。步入洞内,便感到一阵阵凉意袭来,不一会儿,温度计显示温度为30℃,洞内洞外温度差整整10℃。

福建到底有多热? 高温何时能缓解?

省气象台专家接受海都记者采访,解答市民近期关心的天气话题

海都记者 马俊杰
通讯员 廖明

近来,福建省气象台连续数日发出高温预报,省内多地市同样橙色高温预警不断,入伏之后,持续高温的天气状况备受公众关注。此次长时间的高温天气让福建人民备受“烤”验。福建到底有多热?高温何时缓解?带着市民所关心的高温话题,海都记者采访了福建省气象台高级工程师吴幸毓。

强盛副高盘踞 导致持续高温

“从统计的数据来看,7月7日20时—13日18时,全省共有26个县(市、区)日最高气温超过37℃,9个县(市、区)超过38℃。出现在我省的持续性的高温天气,是由于强盛的副热带高压偏强地盘踞在福建上空,产生强烈持久的下沉气流所造成的。”吴幸毓先简单地说明了持续高

温的成因。

吴幸毓介绍说,从4日开始,福建大部分县市就出现了35℃以上的高温天气,尤其中北部部分县市达到37℃~38℃。8日,宁德福安、三明沙县达到了连日来全省的最高温度,为38.7℃。而未来三天,这样的“桑拿天”还将持续。

周末气温略降 需防范强对流

至于高温天何时能缓解,参考目前的各类天气数据,吴幸毓对未来的天气状况进行初步预测和提醒。

到了17日,我省35℃甚至37℃以上的高温范围将有所减小。不过,虽然届时气温将有所下降,但体感依旧闷热。鉴于晴热高温易导致大气中积聚不

稳定能量,就好比“头重脚轻”的大气,一经触发就容易形成对流性天气。因此,局部地区在午后容易出现阵雨或雷阵雨天气。公众在防范高温的同时,也要警惕雷雨的侵袭。

据省气象台预报,15日,全省多云,南部地区的部分有阵雨或雷阵雨,局部中雨,其余地区的局

部有阵雨或雷阵雨。16日,全省多云到阴,中南部地区的部分有阵雨或雷阵雨,局部中雨到大雨,其余地区的局部有阵雨或雷阵雨。气温方面,全省大部最高温度依旧在35℃以上。未来三天福州市以多云到阴的天气为主,部分乡镇有阵雨或雷阵雨。

福州市区 今起三天天气

15日	多云	27℃~35℃
16日	多云	26℃~34℃
17日	多云	26℃~35℃